

izhaja — Izvzemši ponedeljek — vsak dan zjutraj. — Uredništvo: ulica sv. Frančiška Asiškega št. 20, I. nadstropje. — Dopisi naj se pošiljajo uredništvu. — Nežfrankirana pisma se ne vrnejo. — Rokopisi se ne vrnejo. — Izdajatelj in odgovorni urednik Stefan G. Edinosti. — Tisk tiskarne Edinosti. — Naročnina leta L. 32.— In celo leto L. 60.— — Telefon uredništva št. 11-57.

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 20 stotink. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone (72 mm). — Oglasi trgovcev in obrtnikov mm po 40 stot., obrtnice, zahvale, poslanice in vabila po L. 1.—, oglasi denarnih zavodov mm po L. 2. — Mali oglasi po 20 stot. beseda, najmanj pa L. 2. — Oglasi, naročnina in reklamacije se pošiljajo izključno upravi Edinosti, v Trstu, ulica sv. Frančiška Asiškega št. 20, I. nadstropje. — Telefon uredništva in uprave 11-57.

Petitijeva politika pravičnosti!

Večkrat že smo izrazili svoje začudenje na čeljusti, da »Lavoratore« v svojih kritičnih objavah glede sedanjega režima na zasledenem ozemlju povdarja, da so se sedaj razmere mnogo poslabšale v primeru s prvotno vojaško upravitvijo. Čudno nam je bilo in naravnost nezamisljivo, zakaj »Lavoratore« naravnost hvali oni čas, ko je tu ukazoval general Pettiti, in govori Egisati smo morali njegovo pisanje, češ, da je rečen general ubral pravo pot in poseben politični pravičnosti tudi napram Slovanom ter da je zblíževal oba nroda našega azemlja. Socijalističnega utegnejo imeti svoje več ali manjše tehne razloge za te svoje uditve, najhujše pretežno takšne narave, ki pa so taki, da jih lahko komajle ne razumemo.

Možda bo služilo v posejstvo, ker pripoveduje sedaj v »Eri Nuova« baron Lazzarini iz Ljubljane (v Istri) o socializmu. Saj nam je bil in plemenitost znači kot nekakšni vođa istrskih socijalistov in potem tajnik — generala Petitija za časa njegovega uradovanja v Trstu.

Baron Lazzarini je proslavil generala Petitija kot vojskega diplomata in upravitelja. Izjavlja, da se na dan zamaglovanja Italije ni mogel spustiti v malo politično sovražstvo in miščevanja, ki bi bila naperjena proti širokim ljudskim slojem; in to posebno ne iz razloga, ker so voditelji in del delavstva razsežno pristali k Italiji, in to brez vsakega pridržka. Rezultat in iskrena da je bila tedaj udarost socijalistov napram Italiji — je povdarjal baron Lazzarini poročevalcu »Eri Nuove«.

Spoznamo se — je nadičeval — svojega gruha na gubernatorat, ko sta bila tam v sobi Puccher in načelnik kovinarjev Chiusi, čuba prvaka socialne demokracije, ki sta izjavljala gubernatorju, kako tojčno je njih učitvovanje za Italijo. Kmalu na to je n glasil četa čustva tudi poslanec Pitoni (tedajni vođa »tržišč in soc.« tne demokracije) Passigli in Visincher, ki sta popolnoma prihajala na gubernatorat v stvareh delavstva. Nista nčkonar, v nobeni obliki, izražala pak pridržek glede besed ml. detanj. Tudi Tuncar se je izražal v povsem italijanskem smislu. Ko so narasle težkote na reševanju jadranskega problema v Parizu in so postajala bolj važna gospodarska vprašanja tudi ter Italijo, so se ob dveh prilikah načelniki socijalistov iz lastnega nagiba predstavljali gubernatoratu, da so opozarjali na zavestna vnanja rovaranja proti pravični skupnosti narodnih zahtev...

To vse je pripovedoval poročevalcu lista »Eri Nuova« nekakšni jako tudi sedanjim, na nemo) vođa istrskih socijalistov in potem tajnik generala Petitija, baron Lazzarini. Ko smo pred omeje te dejstva in dejstva — postajali t (nik na gubernatoratu, socialistični pravič stinski čustve ščotam — potem nam postajajo razumljive hvalje, ki jih vna »Lavoratore« generalu Petitiju. Rozodetja Lazzarini-jevi pa bi nas ne zamahnja težko, če ne bi socijalistično naglašala pravičnosti Petitijeve politike tudi napram Slovanom, ki da je dosegla celo zblíževanje med obema narodoma. Te pa je za malce preved — poezije, ki gre v dnuim preloz: preko proze — resničnosti Res je imel Petitij ob svojem prihodu v Trst nekoliko prijaznih besed tudi za nas: o enakih pravič za vse, o popolni svobodi učitvovanja za vse stranke brez razlike, da — celo narodne znake smo smeli svobodno in nemeteno nositi po tržiških ulicah — štirinajst dni V par tednih so vroča zvenela in — minulo je vse — Pač pa je prišlo drugo in kako drugačno! Morali smo začeti piti iz grenkega kelihla...

Toliko resnič na šubo na pravič »Lavoratore« o pravičnosti Petitijeve politike in o blíževanju obeh narodov. Pkaničnost, ki jih ovaja socijalist baron Lazzarini o odnošajih med socijalistični prviki in gubernatoratom za časa generala Petitija pa nam — tudi to nam — govora podčrtat — kažejo vsa odgnost tistih zabramovanih na račun naše deputacije, ki je — ko so postale razmere re za nezno — šla v Rim, s ne bi tam čemu pritrjevali ali kaj hvalila, marveč s pritožbami radi krivice, ki se dogajalo našemu ljudstvu. Če so nri tam govorili v oblikih, ki so pač običajne med civiliziranimi ljudmi (radi česar ga niso pritožbe prav nič izgubile na svoj tež), pa nam baron Lazzarini nič ne pripoveduje o tem, da bi bil Puccher, Chiusi ali na gubernatoratu udarjal s pestjo ob mizo in se pridušali!

Jadranska pogodba

Jugoslovenski delegati so odptovali

LJUBLJANA, 5. Tiskovni urad ministristva za vnanje v ideje je izdal včeraj sledečo uradno objavo: »Včeraj je prešla vladna uradna povabilo iz Rima, n) se prično neposredna pogajanja v svrhu rešitve jadranskega vprašanja. Jugoslovenski delegati, in sicer ministriški predsednik dr. Vesnić, minister za vnanje zadeve dr. Trumbić in minister Stojanović, odptujejo zoco. Spremljal jih bo vojski izvedenec general Kalafatić.«

ITALIJSKI DELEGATI ODPTUJEJO V SOBOTO

RIM, 5. Včerajnji ministriški svet je doletel izmenice, po katerih naj se rečna italijanski delegaciji, na predložitih pogajanjih. Ministriški predsednik Giolitti je opoznil na pomembno dejstvo, da se udeležiti pogajanj tudi jugo-

slovenski ministriški predsednik dr. Vesnić, mož visoke nadarjenosti in izobrazbe, ki je bil že v svoji mladosti večkrat v Rimu, in s katerim sta že dobro znana iz dobe, ko je načeloval dr. Vesnić bivšemu arabskemu poslanstvu v Rimu.

Danes se je zopet sešel ministriški svet, da razpravlja o zadnjih podrobnostih, ki se tičejo pogajanj v Santi Margheriti.

DVE STALISCI

LJUBLJANA, 5. Listi objavljajo v glavnih oblikih jugoslovenske pogodbe, pod katerimi bi bil mogoč sporazum v svrhu rešitve jadranskega vprašanja. V glavnem se ti pogoji držijo takoiimenovala Wilsonove črte, posebno kar se tiče meje v Istri. Reka naj bi bila neodvisna država in ne bi smela imeti zveze z Italijo na kopnem. Albanija bi se priznala za neodvisno državo, dočim bi moral Skadar pripasti Jugoslaviji. Črnogorsko vprašanje je za Jugoslavijo rešeno in ne bi smelo biti predmet stvarnih pogajanj.

RIM, 5. Po poturadnih veselj se da skopati, da bo stavila italijanska delegacija pri sestanku z jugoslovensko sledečo glavne pogoje: 1. Neodvisnost Istre in neodvisnost italijkih meja. 2. Neodvisnost Reke, ki naj bo zvezana z Italijo na kopnem. 3. Italijanska suvereniteta nad Zadrom in Šibenikom. 4. Strateška junastva ob dalmatinski obali. 5. Ljudska oglaševanje v Črni gori. 6. Nedotakljivost albanskih meja in leta 1918.

Op. ured.: Kakor je razvidno iz gornjih poročil, bo treba precej dljre volje z ene ali druge strani, ali pa z obeh, ako nam ima letošnji Božič prineseti jadranski mir, nam, ki smo dobre volje.

D'Annunzije postaja Reka pretoma

REKA, 5. Pretekle noč je vgninja D'Annunzijeveh pripadcev zasedel sv. Marka pri Bakru. Tudi se je učenost takoj vse, da se posadka lahko brani. D'Annunzio izjavlja, da je dal zasedeti sv. Marka vesed neprestanih izstevanih z jugoslovensko strano, in da v bodoče lahko učinkovito pretisaka na hrvatsko obalo, ako bi se napadli na italijansko brodogradnjo. (D'Annunziju je postalo na Reki vsled italijanske blokade pretoma in žče odduska.)

Jugoslovenska vojna od kodnina

BELGRAD, 5. Predsednik jugoslovenske reparacijske komisije v Parizu, Mato Bošković, je došel v Belgrad, da se sporazume z vlado in dobi nova navodila za bodoča pogajanja z zavzemli v zadevi reparacije. Uredništvo »Politike« je napisalo Boškovića za posojstvo o namenu njegovega prihoda čer o stanju, v katerem se nahaja jugoslovensko odškodninsko vprašanje. Pri tej priliki je izjavil Bošković: »V nekaj možnostih smatram za potrebno, da ve naša javnost, kaj se dela, zlasti v vprašanjih, ki se tičejo prodvsem naše države. Moram reči, da je moj vtis, kolikor se tiče vprašanja odškodnina, zelo ugoden. Bojazni ni treba imeti, ker so naši interesi zavarovani z besedilom pogodbe. Nesporno je, da se vsak zaveznik bori za svoje interese, vendar pa se vrše medsebojne razprave o mejah splošnih interesov. Neodvisno od tega se vodijo pogajanja glede izvršitve pogodbe med zavezniki v svrhu ureditve njihovih medsebojnih odnošajev glede razdelitve reparacij. Za nas posebej ima pomen ta drugi del pogajanj, ker leži v njih toliče vseh naših namerov, po katerih se ima doleteti voata, ki jo je naša država zaslužila.« — Na vprašanje, koliko odstotkov bi mogla dobiti Jugoslavija, je odgovoril Bošković: »Mi smo to poletje skupno s ostalimi zavezniki prevzeli obveznost, da pristanemo na zmanjšanje svojega deleža. V kolikor se bodo zmanjšali odstotki Francije in Anglije, se bodo zmanjšali tudi za našo krajevino. To se je zgodilo, da se pride do gotovejšega uspeha, s katerim se more računati. Z ozirom na to, se imajo seveda odstotki spraviti v sklad s določenim sporazumom. Anglija je zmanjšala svoje odstotke od 23 na 22%, Francija pa od 53 na 52%. Ta dva velika zaveznika sta se odrekla vsak po 3% svojih zahtev. Kot naravna posledica tega je prišlo tudi do zmanjšanja naših odstotkov od 6 na 5,55%. Po tem sporazumu smo imeli iz prvih 159 milijard iz splošnega reparacijskega sklada zajamčenih 5,55% od prihodnih 155 milijard ali več, kolikor se bo dobilo od Nemčije, pa je za nas določenih 4,69%. Sedaj se vodijo naknadna pogajanja, da se pride do pozitivnega rezultata. Pri zaveznikih se opaža razpoloženje za izenačenje odstotkov v celokupnem in ne v posameznih prejemkih. Na tej podlagi temelji tudi predlog, da bi prišli do povprečne vrednosti od 5%. Naši došedaj odnošaji z zavezniki, zlasti pa pismeno obveznosti, nas potrjujejo, da bomo zadovoljni. To je samo vprašanje časa in nič več.«

Pred volitvami v Jugoslaviji

ZAGREB, 5. Na seji zgrebske organizacije narodne radikalne stranke je bil s splošnim odobravanjem sprejet odborov predlog, da se imenuje za nosilca kandidature liste za mesto Zagreb bivši hrvatski ban Ante Mihalović.

ZAGREB, 5. Tukaj je bila skupščina hrvatske zednice, na kateri sta govorila b) n dr. Laginja in dr. Lovković. Po njihovih govorih so bili postavljeni kandidati hrvatske zednice za virovitiško županijo, katere nosilec je ban dr. Laginja.

BELGRAD, 5. »Politika« piše pod naslovom:

Pred volitvami: Minister za finance Kosta Stojanović je odptoval v Birci radi agitacije, ker bo tam najbrže kandidiral. Ljuba Davidović se vrnil iz Peči v Skopje. V Kragujevcu je bil aretiran narodni poslanec S. Koić. Nosilec radikalne liste v kragujevskem okrožju bo Joca Ivanović, minister za zgradbe. Nikola Pašić odptuje to dni v Brijuni, kjer bo načelil radikalne liste. Svetozar Pribičević se jutri vrne v Belgrad z agitacijskega potovanja v Lik. Lđani so ponudili poslanske mesto zbirnamirni Vasiljevan Pribičeviću.

BELGRAD, 5. »Pravda« poroča iz Oseka,

da je imela tamkaj hrvatska zednica obzobnina se je udeležiti tudi ban dr. Marko Laginja, ki se bi ob tej priliki tudi izbran za nosilca kandidature liste hrvatske zednice.

BELGRAD, 5. »Pravda« javlja iz Semberkega okrožja, da bo nosilec demokratske kandidatne liste finančni minister Kosta Stojanović.

SPLIT, 5. Izvenparlamentarna skupina je seditna predlagati narodnim strankam v Dalmaciji, to je, demokratski, ljudski, delavski in radikalni stranki, da kandidirajo kot nosilca lista dr. Trumbića, ker je treba, da trazi Dalmacija za volitev prvemu znanomemu ministru znanje in da naglasi solidarnost z njegovim delom. Predlog bo brez dvoma sprejet.

Hrvatska zednica za osvoboditev Radice

ZAGREB, 4. V svojih novih klubovih protorih je imela hrvatska zednica sestane, na katerem je govoril dr. Walder o konstituant in o vseh vprašanjih, ki se v zvezi z volitvami. Za tem predavanjem je govoril post dr. Ante Pavetić, ki je naglašal potrebo, da se Stjepan Radić izpusti na svobodo. Govornik je rekel, da je za zahteva v interese državne ideje. Imel je v prisotnosti sodniškega zastopnika večkrat priliko, govoriti s Radićem, ter je prišel do prepričanja, da ni Radić nikak grozodržavni element in da se javnost nahaja v zmoti, ako spravi Radićevu politično delovanje v zvezo z Italijo s frankovci. Ravno Radić je osebno onemogočil vsak vojni sporazum s frankovci, ker se ne strinja z njihovim pojmovanjem o priznanju države. Po izprijemnem govoru je se povedel, da je dr. Petičić podvel pri merodajnih čimbeljih v Belgiji južnjače v svrhu osvoboditve Radice. Končno je prodlagit, naj zbirnovatci seditone, da ohtevajo od vodstva hrvatske zednice, naj ukrene potrebno, da se Radić opusti. Nato je post Pavetić izjavil, da je minister Kovačević zahteval to se v ministriškem svetu in da je ban dr. Laginja posredoval v istom smislu v Belgradu. Končno so zbirnovatci sprejeli nastopi sled: Po zaslišanju razlogov dr. Ante Pavetića in an njegov predlog je sklenil sestanki hrvatske zednice v Zagrebu, da pozove vodstvo hrvatske zednice, naj podzime švarko, da se post Stjepan Radić izpusti na svobodo.

Za odpravo nepotrebnih praznikov v Jugoslaviji

BELGRAD, 5. Ministristvo za vnanje je stavilo gospodarsko — finančnemu odboru ministrov predlog, da se ukine večje število praznikov, da bi se s tem povečalo število delavnih dni.

Jugoslovenski delegati na konferenci Zveze narodov

BELGRAD, 5. Delegati za zunanje stvari je imenovan za delegata na konferenci Zveze narodov, ki se bo vršila 15. novembra v Zenevi, vseučiliškega profesora v Ljubljani dr. Ivana Žolgerja, poslanika dr. Miroslava Spalaskovića in vseučiliškega profesora v Zagrebu dr. Ladišava Polića.

Mala ententa

Čelbi proti povratku Habsburžanov na Madžarsko

PARIZ, 4. Češkoslovenski ministar za zunanje stvari dr. Beneš je dejal dopisnikom lista »Temps« in drugim, da bi Češkoslovenska sprejem Grške v M. B. B. entente pozdravila prav tako živahno, kakor pristop Poljske. Po ureditvi tešinskega vprašanja ni nobenega nasprotstva med Češkoslovensko in Poljsko. Politika Mala entente temelji na izvršitvi pogodbe, zakaj mir, red in vsežito do dela se za bi nikdar povrnili v Srednjo Evropo, ako ne bi bili vsi narodi uverjeni o neizpremenljivosti pogodb. Dr. Beneš je rekel, da bi povratek Habsburžanov na madžarski prestol pomenil crisis foederis za Malo entente.

Češkoslovenska s evropski mir

PRAGA, 5. Izdruženi odobnost več čeških čl. trav komisije za vnanje stvari v narodni skupščini češkoslovenski, so Nemci, podpisani od komunisti Skazeka (Aha) Ali et. to morda naš nekakšni tržiški znanec iz časov N. D. O. Prp. ured.) predložiti si predloge, zahtevajoče: objavo vseh razprav v tej komisiji; predložitev vseh splov, kičih se odnošajev Češkoslovenske z inozemstvom; in predložitev vseh splov o miru S. Germaniskem. Prva dva predloga sta bila odklonjena s 8 proti 7 glasom; tretji pa je bil odobren, ker je tudi predsednik komisije Nemeč glasoval za predlog.

Češkoslovensko časopisje obsoja ostro odnositost dra. Kramarja in drugih članov komisije, ki so bili odsotni; to je idealizacev in izgrncev, katerih odnositost je povzročila omejeno glasovanje.

Francija proti povratku Habsburžanov

PRAGA, 4. »Pravo Lidu« objavlja pogovor svojega pariškega dopisnika s neko odlično osebo iz francoskega ministristva za zunanje stvari. Izjavlja, da je treba smatrati za zlobne timiljotne vse vesti, ki pravijo, da žel Francija vzpostaviti Habsburžana. Mogoče je — je rekla dotična oseba — da bodo Madžari proglasilii monarhijo, toda Francija ne dovolj nikdar, da bi izbral kakega člana habsburške hiše, ker bi predstavljala vzpostavitev takšne monarhije oako sovratost za svetovni mir, kol povratek Hohenzollernov. Ravno tako njima Francija ne opraviči s monarhističnim gibanjem na Bavarskem kakor tudi ne s načrtom podonavske federacije.

Borbe nove Rusije za obstanek

Anglo nemški vrnoplovni čet

CURIH, 4. Neka brezjavna iz Moskve poroča v krimskem odvodu pričevalce se seditje bolševičke čete na sovražnika, ki se umika po hudih bojih proti poltoku.

CURIH, 4. Glasuje neka zrakovjarka iz Moskve, so bolševičke čete zavzele odino pri Perokopu.

Diplomatični dvojni med Anglijo in Rusijo

LONDON, 4. Lord Curzon je postal noto v Moskvo v odgovor na Kramarjevo poročila. Čimski so smnelja, da je ta boj navdajalen natanko po istih načelih, kakor prejnjih, da je obnova sor-

malnih odnošajev z Rusijo podrejena pogoji, da neha od ruske strani vsako protibrilantsko rovarjenje.

Mir med Rusijo in Poljsko ratificiran

HELSINGSFORST, 4. Dne 2. novembra so bile sveznane listine, s katerimi je bila ratificirana predhodna mirovna pogodba med sovjetsko Rusijo in Poljsko.

Ruski protest proti danuncijadi generala Zehlhovskega

CURIH, 4. Neka zrakovjarka iz Moskve pravi, da je izročil podpredsednik mirovne delegacije poljski vladi noto, v kateri je protestiral proti navzočnosti čet generala Zehlhovskega na ruskem ozemlju, ker pomeni to kršenje premirnih pogojev.

Poljska svojim padlim junakom

Govor predsednika Daszyńskiego.

VARSAVA, 4. Včeraj popoldne se je vršila v Variavci veličastna svezanost v spomin padlih vojakov. Podpredsednik Daszyński je imel v imenu vlade govor, v katerem se je polonil pred raniškimi vojski. Doba, ki je predliva sedaj Poljska — je rekel — je največja v njeni zgodovini. Po 100-letni sužnosti je Poljska spet priborila svobodo in neodvisnost. Za to se ima zahvaliti evropski vojni, vendar pa še v večji meri svojim lastnim žrtvam in svojemu lasnemu naporu, v katerem je z orožjem v rokah utrdila pravico do neodvisnosti. Narod se je torej — je nadaljeval govornik — ustvaril sam in iz svoje moči je trojeval svojo svobodo. Časted svoja obrab junake, dokazuje poljsko ljudstvo s svojim postopkom, da jih je vredno in z njimi naj se združi v naporu za svojo srečo in svojo veličino.

Zveza narodov in Nemčija.

STOCKHOLM, 6. Agencija »Wolff« javlja: Kakor je izjavil Leon Bourgeois pariškemu zastopniku agencije »Nordiska Press Centrala«, se ni rešeno vprašanje, ali se bo glavna skupščina Zveze narodov v Zenevi bavila s sprejemom Nemčije v Zvezo narodov. V francoskih krogih Zveze narodov želijo, da se o tem vprašanju sedaj še ne razpravlja, ker bi to povzročilo mnogo težko. Ničto ni tega mnenja, da bi se Nemčija za vedno izključila iz Zveze narodov. Sedaj pa, ko vprašanje odškodnina še ni rešeno, bi javno mnenje Francije in Belgije soglasno odklonilo sprejem Nemčije v Zvezo narodov. Tak predlog bi v Zenevi povzročil resne težkote, ki bi ogrozile obstoj Zveze narodov.

Zvezi narodov na znanje

PARIZ, 5. Francoska in belgijska vhada ste sklenili poslati tajniku Zveze narodov dopis, s katerim ga obvestilo o sklenitvi vojaške pogodbe med oboma državama.

Venizelos o položaju

BELGRAD, 4. Iz Aten poročajo: Venizelos je izjavil v krogu prijateljev: Sedaj imam je predvsem treba obdržati ljudno ker. Grška je bila v mnogo strašnejši kritiki, ko je bila presečkana na dvoje in razen tega paralizirana vsled notranjega razdora in izdaje. Prosil je zastopnike njemu neklenjenega in neutravnega tiska, da bi bili vsadri in taktični v svojih kombinacijah o oventuhalnih možnostih, posebno v vprašanju, kako se bodo zadržile posamezno prijateljske države, dokler se ne bo videla čista situacija.

Grške operacije proti kemalistom.

CARIGRAD, 4. Pri zadnjih vojaških operacijah so obstreljavele grške ladje mesto Kara Musul. Po poročilih tamkajšnjih oblastj je bila uničenih 14 vas.

Poraz kemalistov na armenskem bojišču.

CARIGRAD, 4. Umik nacionalističnih čet s armenske fronte se je spreminil v pravcati bog. Delegacija, došla iz Angora, je pričela pogajanja z Iset pačo.

Demonstracije proti mirovi pogodbi v Budimpešti.

BUDIMPEŠTA, 3. Velika množica je stala pred državnim zborom in je priredila demonstracije proti ratifikaciji mirovne pogodbe.

Obsojeni madžarski poročniki radi razalnitve romunskega polkovnika.

BUDIMPEŠTA, 4. Vojaško sodišče v Budimpešti je obsodilo rezervnega poročnika Janeseya na tri mesece zapora, ker je razalnil romunskega polkovnika Popesca, načelnika romuske misije v Budimpešti. Sodišče je sprejelo kot olajšujočo okoliščino preganjanje, ki ga je moral pretrpeti obtožene s svojo družino na Sedograškem, a kot otežujočo okoliščino neprijetne posledice, ki bi bile lahko nastale za Ogrsko radi obtoženčevega zločina.

Francoski ujetniki o novi Rusiji.

HELSINGSFORS, 4. Francozi, ki se vračajo iz Rusije in ki so prispeli dne 23. oktobra v Helsingsfors, so izročili francoskemu zastopniku sledečo spomenico: Mi člani ene zadnjih skupla francoskih državljancev, katere je sestavljalo od predstavnikov delavskega sloja, osvobojeni edino po zaslugi Vašega odločnega nastopa dne 23. avgusta iz dežele strahovlade, sužnosti in skrajnega progona, Vam izrekamo našo globoko hvaležnost. Zahvaljujemo se Vaši osebi, zastopnikom Francijo za brat-ski sprejem, ki smo ga imeli na Finskem. Vračamo se na Francosko s trdnim sklepom, da bomo delali za blagor očetnjave in da razsvetlomo delavske sloje o zloledjih, ki so jih pazljivo skrivali odposlancem, ki so bili prišli v Rusijo, katerih pa smo mi bili priča.

Nemško znanstvo se organizira.

BEROLIN, 1. (Zakonselo). Neko poročilo Wolfovega urada pravi, da so se sestale znanstvene akademije, univerze, tehnične akademije, zveza tehniških in znanstvenih družob, družba za pospeševanje znanosti, ki se imenuje družba cesarja Viljema, in društvo nemških zdravnikov in naravnih v državnih biblioteki v Berlinu ter ustanovilo med seboj začasni konsorcij nemške znanosti. Namen tega konsorcija je, uporabiti svote, s katerimi bo lahko razpolagal za skupne koristi nemških raziskovav in delovati s pomočjo posebnega mnenja in izkušnje oseb, ki so člani konsorcija, za obranitev življenjskih temeljev nemške znanosti. Dr. Lieber iz Mew-Yorka je izrazil svoje odobravanje taki organizaciji in izročil tudi v imenu ameriških učenjakov nemške narodnosti 50.000 mark za upravo zveze.

Nemčija razpneča oborožena društva.

BEROLIN, 4. Z ministriko naredbo so bile prepovedane organizacije »Eocherie« v Prusiji, ker so se vednane za javni mir in varnost in ker so pro-

tivijo določbam versailleske pogodbe glede naščanih bramb in drugih oboroženih organizacij. Deželni predsednikom in krajnim glavlarjem je naloženo, naj razpustijo krajevne skupine organizacije »Eocherie« in sličnih ter da naj preprečaja njih sestanke.

IZ JUGOSLAVIJE

Spravna daritev v Celovcu. Pitejo nam iz Celovca: Prosto nedeljo se je vršila v Celovcu velika slavnost »Koroška slavnost zmag«, zahvale in pobratinstva, jo imenujejo »Freie Stimmen«. Med drugim se je darovala pod mikim nebom slovenska maša, ki jo je opravil sam celovški škof. Kar je nato sledilo slovensnemu cerkvenomu opravilu, pa je naravnost ganljivo. »Carinthia« (kot taka običajna ženska) nastopi z dvema deklicama, uno oblečena v nemško, drugo v slovensko narodno nošo, ter pozove Nemca in Slovence, če hočeta v miru živeti med seboj, v delu in veselju. Naj torej stopi pred njo po en Slovenec in Nemeč. Prizor za bogove je bil, ko je stopil krom naše zemlje znani renejal in najbolj zagriženi nemuč Lutschowig (Lutovnik) z Žihpolja, ki naj bi predstavljaj Slovence! — Nadaljno ceremonijo pobratinstva tega »Slovenca« s Nemečom Wieserjem, so zabeležili s popevanjem nemških nacionalnih pesni in z »Heil« klicem. Nemci so se nasmejali zopet enkrat iz srca, do solz. (Od tod rose oči, ki o njih pišejo nemski listi). Slovence, ki je vprašal po slavnosti Nemca, zakaj niso pozvali enega imed obeh 16.000 Slovencev, ki so bili glasovali za Jugoslavijo, ki pobratinjiti, je odgovoril Nemeč: »Ko jih pa ni bilo zraven! In zopet se je prav is črev nasmejaj. Na vprašanje, zakaj se niso pala tudi slovenske pesni in se ni klical tudi »živijo«, je odgovoril Nemeč, da je slo, kakor je videti, tudi brez tega. In pa čemu komplkaciji, ker jih ni treba.

Ententni gospodje, ki so prisostvovali tej komediji, kažejo veliko snidja za humor.

Kongres vseh jugoslovenskih gostilničarjev se vrši dne 15. in 16. novembra v Belgradu. Na kongresu se bo obravnavalo o obrtnem, točarskem in vinem zakonu ter o ustanovitvi zasebnih gostilničarskih zbornic. Razpravljajo se bo tudi vprašanje strokovnih šol in vprašanje gostilničarskega in kavarniškega naračaja. Na kongresu se bo izbral poseben odbor, ki bo imel nalogo, da sestavi skupne nazive jedilom. Po kong. se priredi udeležencem izlet v Suederevo, da si ogledajo snane smederskevine vinograde.

Proračun Jugoslovenske izkazuje 110 milijonov primanjkljaja. Ta svota pa je neznatna, ako je primerjamo v drugih državah. Avstrija ima primanjkljaja 10 milijard kron, Poljska 40 milijard poljskih mark, Češkoslovenska 3 milijarde čeških kron, Ogrska 12 milijard K. Nemčija 27 milijard mark itd. Vse evropske države, ki so bile kolikaj prizadele od vojne, izvzemši Anglijo, izkazujejo ogromne primanjkljaj v državnem proračunu. Jugoslavija izkazuje neznaten primanjkljaj od 110 milijonov dinarjev. Ker nečemo javnosti ničesar prikrivati, pripominjamo takoj, da bo primanjkljaj naših državnih financ bržkone večji od 110 milijonov; vkljub temu pa ostajajo državne finance Jugoslavije skoro najboljšje od vseh držav, prizadetih v vojni. Po tem vidimo, kako neosnovane so izditve, da je tam vse dabo.

Domače vesti

Čitateljem. Ker nam prihajajo pritožbe, da je tisk nejasen, opozarjamo, da je temu vzrok obrabljajenost materiala, da bo pa ta neprilicnost kmalu odpravljena, ker prispejo skoro narobeno nova matrice. Prosimo torej le še nekoliko potrpljenja.

Se nekoliko spominov. Prešli smo: Prod nekotiko dnovi ste priobčili v »Edinosti« nekaj zares zanimivih in za sedanje čase in sedajni rod res poučnih spominov izva volina borbe v mesecu marcu 1897, ki se je izvršila tako porazno za Slovence težakoga ozemlja. Zlostni in — kakor sta opisali — pretresljivi spomini. Tudi jaz hranim nekolike sličnih spominov iz onih časov. Sodeloval sem na mnogokaterem volinomu boju v severni Istri. In tudi ti moji spomni govore o temem zavernitvu med tedaj gospodovalno stranko v Istri — meso od mesa in kri od krvi tržatke — in prosulo avstrijsko vlado. Kakor je bil v

